Lekce 14

Participia

Priklad 1
V ¢éasti 7.4 jsme se ndili zaklady participii:
Lk 18,22:axovcag d¢ 6 Incovg eimev avte- Ett v 6ot Aeuet-

— zaslechnuv Jezigkl mu: ,Je&t jedno ti chybi..."

> s

— kdyz [to] JeziS zaslechiekl mu: ,Jesk jedno ti chybi...”

axovooag je participium od slovesé@xkovw. Shoduje $ ‘Incovg (N. m. sg.), které nam
iika, ze je to Jezis, kdo slySi. Je v aoristu, tagiestedkovava ,pediasny” vyznam

(participium v prézentu by zprdstlkovalo ,sodasny” vyznam), tj¢innost vyjadena

> s

participiem nastala ipd c¢innosti v hlavnim slovese: JeziS rigy@ slySi a az pak

mluvi.

Priklad 2
Lk 7,9: axovcog d¢ Tavta 6 Incovg é0avpacey avtov.
— kdyz uslySel tyto ¥ci Jezis, podivil se mu
Opt dkovoag je participium, ale tentokrat matgwlastni gednet tavto — tyto ci.

Tak ma participium &které rysy slovesa ackteré rysy adjektiva (gramatikove

pouZzivaji nazev ,slovesna adjektiva®).



Jako adjektiva
Dulezita gramatika

Participia se musi shodovat
s podstatnym jménem, kter&uiji,

vV rock, pad acisle.
Jako slovesa

Az dosud jsme se zabyvali participii, ktera jsounominativu — ukuji podngt.

Participia vSak mohou tovat jakékoli podstatné jméno.
Dulezita gramatika

Participia majcas
(prézens, nebo aorist) a mohou

mit predntt.
Priklad 3

Z|V 7,2: ko €00V aALOV dyyehov avoBaivovio Gmo GvaToAng NAoV £YOVIo GOpoydo
Beov ... — a vidl jsem jiného anéla vystupujiciho od vychodu slunce, majicih@gse
(od) Boha ...

Zakladni ta je zde jasna:
eidov je hlavni sloveso, které obsahuje pétim,Ja jsem vidl“.
ayyelov je prednet — andl

arlov je adjektivum (,jiny*) v A. sg. m., shoduje seigyelov, a proto dale popisuje

(uréuje) ayyerov — ,ne andl”, ale ,jiny ancel”.
—,Ja jsem vidl jiného andla“, pak je ale ¥ta obohacena dwa participii:

avoBawvovta je participium — chova séasténé jako adjektivum acasténé jako

sloveso.



Jako adjektivum je podobrBiov. Také je v A. sg. m., protoZze dale popisuje

ayyehov.

Jako sloveso je vifiomnémcase — vystupovani se€jd sokasre s vikknim — a

vede kamo avoroinc niov — od vychodu slunce.

gyovto je také participium. Qf je v A. sg. m., shoduje sedgyshov. je v @itomném

¢ase — maje — a magwlastni gedn®t — cppayda — peet’.

Tak mame d¥ participia v akuzativu, ktera dale popisufe@ntt hlavniho slovesa.

Nevicl pouze anda, ale andla vystupuijiciho ... a majiciho ...

Priklad 4

Mk 1,16: mopayov mopa v Ooiaccav ... €idev Zipovo kot Avopeav

apeiBarrovtag €v 1 Bodacon.

— Zatimco kréel podél meée, uvidtl Simona a Onikje hazejici (s¥) do mde.

Zakladni ¥ta je ot jasna:
eidev Twnova kot Avdpeav — uviddl Simona a Onikje

Ve wté jsou d¢ participia topayov a aueiporioviac, ale shoduji se s odliSnymi

slovy ve ¢t¢.

napaywv je N. sg., proto se shoduje s padem ,on“. Osoba, kterd vidi, je stejna

osoba, ktera kea podél mde.

aueBarrovtog je A. pl., proto se shoduje $guinstem ,Simona a Onigje”. Simon a

Ondrej jsou ti, kdo hazeji (¢if do mae.

Pouze identifikaci padu (a rodu @sla) participia mMizeme identifikovat, které
podstatné jméno veste uréuje. Jinak bychom mohhesprave prelozit Mk 1,16 jako

,uvidél Simona a Oniktje kr&ejici podél mee, vrhajici (s#t) do mde*, nebo



,zatimco héazel (s#) do mde, uvictl Simona a Ontkje kr&ejici podél mee*, nebo

,zatimco kr&el podél mee hazeje (s¥) do mde, uvidtl Simona a Onigje”.

14.1 Tvareni

UZ jsme se setkali s participii prézentu a aonsitmalnich &ktivum sloves jakdwo

a deponentnichrfediun) sloves jak@vopau.

Tak mameityti zakladni participia:

aktivum deponentni (medium)

prézens | \v-ov (odvazuje) pv-opevoc (zachrauje)

aorist I. | A-cog (odvazav)| pv-ocapevog (zachraniv)

Poznamky

* Vaoristu neni zadnyifmnozek (pimnozky nejsou v zadném jiném igobu
nez v indikativu).

* V aoristu jec a zvuka.

» Participia aoristu Il. pouzivaji koncovky parti@piprézentu (nap poiwv),

které vytvdi participium (prézentu) slovesau (ov — ,jsa”).

Nyni se patebujeme natit, jak se skléuje z €chto zakladnich participii, abychom
mohli vytvait nap. akuzativ singularu neutra participia prézentwslmyesalvw. Nez
se k tomu dostaneme ¢hnbyste si zopakovat t¥eni participii, které jsme uz probrali
(¢asti 7.4-7.5.a ...).



Cvic¢eni 14.1 — opakovani

Dejte sloveso do uvedeného tvaru participi@vSechno N. m.)

1. ypoow, Sg. aor. 4. e, pl. aor.
2. motew, pl. préz. 5. Moywlouat, Sg. aor.
3. épyouat, SQ. préz. 6. mpocevyouat, pl. préz.

14.2 Sklaiovani
Participia sleduji d&¥ odlisSné deklinace.
Dulezita gramatika

Participia zako®ena naeg se

sklonuji jako dyafoc.

Participia zakotena jinak se

sklonuji jakomoc.

Poznamka: nag je z 3. deklinace, proto jeho nominativ je ,nepdainy”, nesleduje

vzor kmene plus koncovky. Proto jakov tak Avcog se sklauji jakomog.

14.2.1pvopevog a PuGoUEVOG

Sklonuji se steja jako dyaboc. Tak:

pvopevoug — A. sg. m. part. préz. od slovgsapat
ap&apevorc — D. pl. f. part. aor. od slovesayouat

gpyopeva — N./A. pl. n. part. préz. od slovegaouo



14.2.22vwv alvcog

Tato sleduji vzor 3-1-3 jakaoc (¢ast 13.3). Proto, abychom je mohli sidwat,

pottebujeme jejichit nominativy singularu a kmen 3. deklinace:

Avov ‘ nom. sg— Avmv, Avovca, Avov ‘ kmen 3. deklinace Avovt-

Avoag ‘ nom. sg-— Avcoc, Avoaco, Avcov ‘ kmen 3. deklinace Avcovt-

prézens (aktivum)

participium - Avwv

aorist (aktivum)

participium - Avcog

mask. | fem. neut. mask. fem. neut.
Sg.
N. | Avov Avovca | Avov Avoog Avcacao | Avoav
G. | Avovtog | Avovong | Avovtog | AvGavTOG | AvcaomG | AVGOVTOG
D. [Avovtt | Avovon | Avovilt | Avoavilt | Avcoon | Avoavrt
A. | Avovia | Avovcav | Avov Avcavia | Avcoacav | Avoav
PI.
N. | Avovteg | Avovcor | Avovta | AbGavteg | Avcacal | Avcovta
G. | Aovtov | AbouGmV | ADOVI®V | ADGOVIOV | AVGUC®Y | AVCAVI®OV
D." | wovow | Avovoaig | Avovow | Awoacwy | Awoacaic | Aucaowy
A. | Avovtag | Avovsog | Avovto | Avcacag | Avcocag | Avoavto
Tak:

Moav — N./A. sg. n. part. aor. od slovesan

ypagovtt — D. sg. m./n. part. préz od slovegaom

éMBovteg — N. pl. m. part. aor. (I) od slovespyouat

ovowy — D. pl. m./n.part. préz. od slovedat

1




Napowda

K tvoreni participii dochazi ve dvou krocich. Tabulkaeniam niize pomoci pochopit

postup:
Participium — zakladni tvary (v zasédralezitost slovesa — ohletlitiasu)

— zvlastni pipad tohoto tvaru (v zdsaddalezitost adjektiva — ohledn

rodu, padu &isla).

Kdyz se setkatei®ckym participiem, femysSlejte o tomto postupu:
1. Z jakého zakladniho tvaru vychazi?

2. Jakym zvlastnimifpadem tohoto tvaru je?

Cviceni 14.2

Udglejte rozbor nasledujicich slov

1. Borrovteg 4. mepyov 7. é\miovoav
2. p®VNOoOG 5. apéavtt 8. é&yepavtog
3. épyopevaig 6. doviov 9. dgyouevol

Dejte slova do uvedeného tvaru participia

10.avorym, A. pl. f. préz. 13.antouat, D. sg. m. préz.
11.moew, N. sg. m. aor. 14 .épyopat, N. pl. n. aor.

12.xnpvoocw, G. pl. n. aor. 15.motevom, A. pl. f. aor.



Tvoreni participii

1 2
sloveso —  zakladni tvar participia —  presny pozadovany tvar
(zakladni vyznam) (@sny vyznam) (zalezitost shody)
m. f. n.

N. | Avov Avovoa Avov
Sg. | G. | Avovrtog Avovong AVOVTOG

prézens D. | Avovtt Avovor Avovti

VOV —> A. | Movta Avovoav Avov

N. | Avovteg Avovcat Avovta

pl. | G. | wovtov AVOVCOV AVOVI®V

D. | 2vovcv Avovcaug Avovcy

/ A. | Movrtag Avovoag Avovta
Ao \
m. f. n.
N. | Avcag Avcaco Avcov
Sg. | G. | Acavtog Avoaong AVCOVTOG
aorist N D. | Aoavtt Avoaon Avoavtt
Avcag A. | oovta Avcacov Avcov

N. | Avcavteg Avoacat Avcavto

pl. | G. | Wwoavtov | Avcacwv AVGAVT®OV

D. | Acoow AVCACOIG Avoacty

A. | Aoavtag AVCOCOG Avcavto

m. f. n.

N. | pvouevog poopevn pvopevov
prézens sg. | G. f:)vousvou ;:)vousvng ;:)uouavov
poopEvoc —> D. | pvopeve puopevn poopevem

A. | pvopevov | pvouevnv | pvopevov

N. | pvouevol poopevar poopeva

pl. | G. | pvopevev | pvoucsvav | Ppvouevav
D. | pvouevolg | pvopevaig | Puopevolg
A. | pvopevoug | pvopevag poopeva
pvopon
m. f. n.

N. | puocapevog | pvoapevn | pvoapevov
aorist Sg | G. | puoauevoy | PLGOUEVNG | PLGOUEVOL
. —> D. | puvcapeve puoapevn) | PUCOUEVD
PLCOEVOG - - -

A. | pvoouevoy | pucopsvny | pucapevov

N. | pucapevol | pvoapevor | puoapeva

pl. | G. | pvcopevov | puoausvev | pucauevov

D. | pucapevols | pucapevolg | pucapevolg

A. | pucopevoug | pucapevag | puoapeva




14. 3. Vyznam

Vyznam participii jsme se uz nélil (¢ast 7.4.2).

Otrocky preklad participium prézentu rozvazuje
participium aoristu rozvazav

Idea Podstatou pochopeni participii je, ze participiwz@visié na hlavnim slovese
(indikativ, nebo snad imperativ) veétd. Vyjadiuje vyznam ve vztahu

k hlavnimu slovesy ne absolut&?

Participium prézentu Sowasnyd¢j — ¢innost participia je proces, ktery probiha

ve stejnou dobu jak&innost hlavniho slovesa.

Participium aoristu Predfasnost — ¢innost participia nastala ied ¢innosti

hlavniho slovesa.
Dulezitd gramatika
Participium prézentu séasnost
Participium aoristu fedtasnost

Nyni se patebujeme obeznamit s tim, jak se tyto vyznamy p@jiikdyz participia
nejsou v nominativu. Ve&ach scislem 1 nize je participium v nominativu ¢uje
podnet). Ve wtach scislem 2 je participium v akuzativu @uje predn®t), piicemz

produkuje velmi odliSny vyznam.
1. Aeywv Pienet to devdpov. — Zatimco mluvi, vidi strom.

2. PAemet to devdpov Aeyov. — Vidi mluvici strom.

? Nap. Mt 8,7: éyo éM0wv Bspamcvcm avtov. Participium ,gised udavacas (fFedkasnost) ve vztahu
k hlavnimu slovesu — ndjive prijde, pak uzdravi. Absolutnfas je vSak vyjaien hlavnim slovesem. Zde je
hlavni sloveso ve futuru, proto celfnnost (&etrs ,pfijiti) probéhne v budoucnosti, ale {jjiti“ nastane ped

uzdravenim. Proto éizeme pelozit ,pfijdu a uzdravim ho".
3



10

1. 6 'Inocovg eioelbwv ébepamevoey v yuvaika. — Kdyz JeziS veSel, uzdravil Zenu.

(dosl. Jezis veSed uzdravil Zenu.)

2. 0 'Incovg €Bepamevoey v sicedbovoav yovauka. — Jezis uzdravil Zzenu, ktera vesla.

> s

(dosl. Jezis uzdravil veSedsi zenu.)

Samozejme, participia mohou wovat také #co jiného nez fednet:

Napr. 6 'Incovg einev ) eicelbovon yovoukt. — Jezigekl zer€, ktera vesla. (dosl. Jezis

ekl veSedsi Zen)
Napowda

Posloupnost &kolika aoristi Ize ¢asto nejlépe ilozit nekolika hlavnimi slovesy,
nag. Mk 5,27 —akovoaca mept tov Incov, éM0ovca &v T dylm Omcbev yoto Tov
ipatiov avtov. — KdyZ zaslechla o JezZiSoviiifla za g#ho v davu a dotkla se jeho

odkvu.

Cviceni v pili
Prelozte

EMV €0epamevcey aVTOV.

avaPoavev idev 10 TVELUA.

euyovteg NABoV &ig iepov.

ERomTileV TOLC TOVIPOLE LETAVONGAVTOG.

EIMOLEV TOLG EPYOUEVOLS TEKVOLG.

EPheyate Toug Ypappatelg eiceAbovtog €ic to igpov.
{nto v peAdovcay Pactiiay.

VTOLYOYyOLG O EI0EV TOV TOTEPA, AVTNG AOAOVLVTOL.

© © N o g bk~ W DdPRE

N =
= O
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12.

14.4. DalSi pouziti participii

14.4.1 Jako podstatna jména

Toto bylo probirano ¥asti 7.5.

nag. Jn 15,236 éue owv Kot Tov TaTEPQ OV HIGEL.

— Ten, kdo nenavidi mne, nenavidi také mého dtce.

Nyni mizeme jednodusSe pouzit tuto konstrukci s participresialSich padech.

nag. Jn 12,45ka1 6 Oewpwv e Bempel TOV TEUWYOVTA LIE.

— A ten, kdo vidi mne, vidi toho, ktery mne poslal.

Sk 10,44 £nenecev TO TVELUA TO GYLOV £MTL TAVTOG TOVG AKOVOVTAGS TOV AOYOV. —

Duch Svaty padl na vSechny ty, Ktposlouchali slovo.

14.4.2 Kauzalni, gfipustkové a instrumentalni pouZiti

Participia mohou byt pouZita také ve smyslu kaurwd/npripustkovém, nebo

instrumentalnim, &aoli jsou relativé ziidkava a vybeuji z ,doslovnych pekladi”.

Kauzalni: Mt 1,19 Toone dg 6 dvnp adg, S1KoL0g MV ...

Ale Josef, jeji manzel, protoze byl (dosl. jspavedlivy ...

* Gramaticky se toto nazyva adjektivni participiupnotoze kdy? se pouzije k vytkeni podstatného jména,
chova se participium jako adjektivum.
5



12

Pripustkovy: Rim 1,21:yvovteg tov Ogov by i Oeov £60Eacay ...

Ackoli poznali Boha (dosl. poznavse), naoslavovaljdi@ Boha.

Instrumentalni:  1Tim 4,16: tovto Yyop TOW®V KOl CEAVTOV OMOELS KOl TOVC
axovovtog cov. — Protozedinénim tohoto (dosli¢ing toto) i sebe

spasis i ty, kit t&¢ poslouchayji.

14.4.3 S imperativy a infinitivy

Jako ma rectina tendenci vyhybat se tomu, aby jedno hlavnivedo bylo
bezprostedrg nasledovano druhym hlavnim slovesenticgmz jedno nahrazuje
participiem (,veSedekl* spiSe nez ,veSel tekl”), tak serectina takécasto vyhyba

fack dvou imperativ nebo infinitivi, opst tim, Ze prvni nahrazuje participiem.
Napf. ovK gl ikovog Koyag AvGat ToV 1HaVTo TV DTOSNUOTOV 0OTOV.

(Mk 1,7) — Nejsem hoden sehnout se rozv&eaninky jeho sandal(dosl.

sehnuv se rozvazat).

Cviceni 14.4
Prelozte

QUAELTE TOVG LGOVVTOG VLLOG.
0 Mobong ayloc ov Eleyev 1o Bew.
Belw eloelwv gic TNV cuvaywyny dkovcBot tov pofpt.

EAEYOV GAANAOLG TTEPL TMV YEVOUEVOV.

S T A



Slovi¢ka pro lekci 14

Neéktera dalSi podstatna jména
Sest z 2. deklinace jak@yoc
apoptorog (47) — Kisnik
dwaokarog (59) — witel

Opovog (62) — tain

TakwPoc (42) — Jakub

MOoc (59) — kamen

npecPutepog (66) — stéec, starsi

Osm 3. deklinace

aumelwv, aumelwvog, o (23) — vinice
gikav, gikovog, 1 (23) — obraz
‘Exny, EAAnvog, 6 (25) —Rek

Kawoap, Kaicapog, 6 (29) — Caesar,

cisa
Kpua, Kpuotog, to (27) — soud
ovg, ®T0g, 10 (36) — ucho

g, moudog, 0 (24) — di€, sluzebnik
(také
nadov (52) — dik, které se skliwuje

souvisejici podstatné jméno

jako épyov)

oneppo, atog, to (43) — semeno

13

Jedno nesklonné

naoyo, to (43) — pascha

A neékolik dalSich sloves
ayopalm (30) — kupuiji
Bracenuew (34) — rouham se

dwaxovew (37) + D. — slouzim

dradoylopat (16) — uvazuiji,
rozmlouvam

éamilo (31) — doufam

étowwalm (40) — gpravuji

kpatew (47) — uchopim, chytim,

zmocnim se, zadrzim

woew (40) — nenavidim

nepolo (38) — zkouSim, pokousim
npaco (39) — konamg¢inim, dlam
npopntevem (28) — prorokuji

okovoolMlo (29) — givadim k padu,

svadim k kichu, pohorsuiji
vrotacon (38) — podrobuji (si)

pvAacow (31) — hlidam, $ezim
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povew (43) — volam, k¢im yaplopon (23) — (laskaw) daruji

Pomocna slova

didaktika, _tén, Jakobité, monolit/paleoliticky, presbyter, ikondnelénisticky,

pedagogika/encyklopedie, sperma, paschalni, agoralgkan, dialog,
autokracie/demokracie, __mizogyn/mizantrop, praktjckgkandal, profylakticky,

telefon/symfonie, eucharistie/charita.

Cviéeni

A

=

O QIAOV Yuymv adTOoV 0V GOGEL ATV, Kol O HO®V TNV Yuynv oLToL &V T®

KOGU® TOVT® €i¢ {omv aimviov puAaLEL avTNV.

2. ka1 €EeEMBV €1dev TOALY OYAOV Kol NAENCEV €T’ aOTOVG, OTL o0V O TpoPata
un €yovto mowueva [pasty], npato didackew adTOVG TOALA.

3. Apnv aunv Aeym DUV O0TL O TOV AOYOV LoV GKOL®V KOl TIGTEVOV T® TEUYAVTL
ne yet Lomv aimviov Kot i KPLoV OVK EPYETOL.

4. mag 0 Bewpwv TOV LIOV KOl TIGTEVWV €IC aOTOV £YEl LNV aimviov.

5. ol ovv Tovdarol mept avtov EAaAovy PeT AAANA®V OTL gimev: 'Eym it 0 aptog
0 xoTafog K Tov 0VPAVOL.

6. ovtog yap €otiv 0 Aoyog oo 'Hoaiov tov mwpopntov Aeyoviog: @wvn kpalovtog
&v m épnue- Etowwacate v 660v kvupiov.

7. glmev 1€ TPog avTovg: Avdpeg Topoand, TpoceyeTe £0VTOLG £ML TOLG AVOP®TOIC
TOVTOLG Ti LEALETE TPACGELV.

8. ka1 6 Zatoavog v v TN EpNU® TOAANG NUEPUS TEPAL®V avToV, Kot 0 Incovg v

peta Tov Inprov, Kat ol dyyeiot Sikovovy avT.

10.
11.



12.

a k~ w0 DN

10.
11.
12.
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oA €x® VU Ypoeew OAAo AT yevesHol mpog LUOG KOL GTOUO TPOG
oTopa AoANGaL.

kot gimev 0 Incovg- Eig kpiua éym €ig tov koopuov tovtov nAbov.

0 TG TOV H1800KAAOL EuceL Ta BiPAla TOL TATPOG ADTOV.

Kat TPOGEMD®V HYEIPEV ODTNV KPOTNGAG TNG XEPOG.

ka1 Epyovrat €i¢ Teposoivpa- kot eiceAbwv €ig To iepov NpEato EkPariety TOVG
ayopalovtog &v T iepo.

6 DaPLEAIOC TPOS £0TOV TavTo, TPpouyeto: ‘O OBeoc,” edyaplot® cot 0Tl 0vK
el ®omep ol Aol AvOp®TOL, 1} Kot G 0VTOG O APAPTOAOC.

ol mpecsfutepol kol 0l SOACKOAOL OPEILOVGLY OLOKOVELV TOIS TPOPOTOLS Kot
TPOPNTEVEWY TOWG QUOPTOAOLS Kol BOepamevely Tovg Acbevelg Ko pnte
BAacenuey Tov Beov MUV pNTte oKavoaAIeY To Tod10 TOV KUPLOL.

un Aeyete &v eovtolc- Iatepa €yopev tov ABpaap. Aeym yop DUV 0Tl dvvortal

[Mmeizg 6 Beog Ex TV MOV ToLTOV EYElpot TEKVO T APpaoyL.




